

在经历了多天连续贬值后，4月25日下午，能更多反映国际投资者预期的离岸人民币对美元汇率跌破6.6关口，为2020年11月以来首次，日内跌超1%。

当日晚间，央行再次祭出外汇存款准备金率这一工具。与去年两次调升不同，央行本次是将该准备金率从9%下调到8%（5月15日起执行），以此缓解人民币汇率过快贬值压力。之后离岸人民币对美元汇率小幅回升，截至21时报6.5774。

本轮人民币对美元汇率急跌的原因是什么？对股市、外贸出口企业分别有哪些影响？未来一段时间还会继续贬值吗？

离岸人民币近一周下跌逾2000基点，触发因素包括疫情、美联储启动加息周期等

6.4、6.5、6.6……近一周内，离岸人民币对美元汇率连续跌破三个关口，从4月19日开盘的6.3784一路跌到4月25日的6.6，下跌逾2000个基点，跌至2020年11月以来最低；在岸人民币对美元汇率虽没有跌破6.6，但也从4月19日开盘的6.3690，跌到4月25日收盘的6.5544，下跌逾1800个基点。人民币对美元中间价连续4个交易日下调，累计下调1189个基点。

对于近期人民币汇率的连续回调，东北证券首席经济学家付鹏对新京报贝壳财经记者分析称，原因包括美联储启动加息周期以及全球贸易环境转弱对我国出口的影响

“在（前两年）疫情期间，我们从贸易出口中受益较大，一直有大规模出口在支撑，所以人民币对美元汇率能保持在6.4上下。而中美利差从去年年底逐渐缩小（甚至出现倒挂），加上全球的贸易环境开始转弱，境外多地出口预期都下调了，因此包括人民币在内的许多货币出现贬值。”付鹏称。

中金公司研报分析认为，能源价格维持高位，进口商购汇金额有所增加，也是人民币对美元汇率快速下行的短期触发因素。另有机构人士称，在国内疫情多地散发、供应链出现扰动以及美联储正式开启加息周期的背景下，人民币汇率或将进一步释放贬值压力。

不过也有专家表示，近期人民币汇率波动是市场纠偏。中银证券全球首席经济学家管涛指出，3月初，人民币汇率还创下近四年来新高，自中旬起出现调整的苗头。当时，俄乌冲突风险外溢叠加中概股监管加强、国内疫情大幅反弹，人民币汇率快速回调。无论3月中下旬还是近日的调整，都是离岸市场驱动。离岸人民币汇率相对在岸人民币汇率持续偏弱，反映外资减持境内人民币金融资产后，在离岸市场购汇，推动离岸人民币走弱。

对A股冲击可控，多家上市公司回应汇率波动影响

近日A股也大幅调整，与人民币汇率下跌是否有关？中金公司认为，汇率调整可能并不是股市调整的原因，股票市场的走势仍然主要取决于中国的经济基本面。兴业证券认为，近期汇率快速贬值背景下，股市未见外资大幅流出；A股表现较弱之际，汇率贬值对A股的预期扰动要大于实际冲击。

汇率波动还关系着外贸企业的成本，近日许多上市公司的投资者关系互动平台涌现与人民币汇率贬值相关的提问。

部分公司称汇率短期波动对自身影响有限。例如航天彩虹（002389）表示，人民币贬值对公司进出口业务并无负面影响，公司有一定规模外币资产，未来将积极采用套保策略应对汇率波动风险。永和智控（002795）表示，公司与银行签订远期结汇协议，锁定未来结汇汇率，能够有效平抑部分汇率波动风险；同时，与客户调价时，公司会考虑汇率波动及原材料价格波动的影响。汇率短期的波动对公司长期的发展影响有限。

也有公司称尚不能量化具体影响。例如海能实业（300787）称，公司与海外客户以美元结算为主，人民币贬值从宏观上有利于整个中国的商品出口，对公司的具体影响目前尚难以量化。海普瑞（002399）表示，公司出口产品主要以欧元和美元结算，汇率波动的影响程度将取决于报告期初、期末等时点的具体汇率情况。

创维数字（000810）表示，公司每天密切关注外汇市场行情变化，基于外汇风险预警系统，采取针对性的措施，开展外汇套期保值业务，规避外汇市场的风险，防范汇率大幅波动对公司经营及财务造成的不良影响，确保规避财务风险，保障公司稳健的发展。

央行出手减缓汇率过快贬值，人民币汇率仍会保持基本稳定

针对汇率急贬，央行出手。4月25日晚间，央行发布公告称，为提升金融机构外汇资金运用能力，决定自2022年5月15日起，下调金融机构外汇存款准备金率1个百分点，即外汇存款准备金率由现行的9%下调至8%。去年在人民币汇率快速升值期间，央行曾两度调升外汇存款准备金率，两次调升幅度均为2个百分点。

该准备金率对境内居民来说可能比较陌生，其对应的是外汇存款规模。截至今年3月末，我国外汇存款余额1.05万亿美元。业内人士分析称，下调1个百分点能增加约100亿美元的资金供给，增加金融机构的结汇额度，减缓人民币汇率过快贬值的压力。

展望后期，国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英4月22日在国新办发布会上表示，未来人民币汇率仍会呈现双向波动，并且会在合理均衡水平上保持基本稳定。中国经济韧性比较强，长期向好的发展态势没有改变，国际收支结构稳健，经常账户保持合理规模顺差，人民币资产还是具有长期投资价值，这些都会为人民币汇率基本稳定提供根本支撑。

管涛认为，深化汇率市场化改革，就要相信市场。之前中国没有用升值来对冲输入性通胀，现在也不会用贬值来刺激出口。没有只涨不跌的货币，汇率灵活性增加，有助于及时释放压力，避免预期积累。汇率不论涨跌均各有利弊，各方应以平常心看待。

新京报贝壳财经记者 程维妙 王雨晨 编辑 岳彩周 校对付春愔